
Abstrakt 

Řada vědních oborů, včetně biomedicínských disciplín, vytváří a široce využívá vědecké modely. Hlavní 

náplní této disertační práce je analýza některých klíčových aspektů praxe vědeckého modelování. Za 

prvé představím nové, komplementární pojetí vědeckého modelování (modelování založené na 

experimentování): teprve na této bázi lze adekvátně zachytit praxi vytváření mechanistických modelů 

v řadě oblastí biologického a biomedicínského výzkumu, včetně nádorové imunologie. Za druhé 

kriticky prozkoumám jednu z hlavních námitek vůči mechanistickému pojetí vědeckého vysvětlení: 

jejím cílem je ukázat, že toto pojetí nedokáže uspokojivě zachytit idealizaci rozdílových faktorů, běžně 

přítomnou ve vědeckém vysvětlení. Vyústěním mé argumentace bude konstatování, že tato námitka 

zcela selhává vinou řady konceptuálních nesrovnalostí. Za třetí analyzuji různé role, které hrají úsudky 

o podobnostech v té sféře výzkumu rakoviny, v níž se mechanismy podílející se na rozvoji nádorového 

onemocnění zkoumají za pomoci různých myších modelů. Pokusím se ukázat, že docenění komplexity 

těchto úsudků může být významným a zcela původním vkladem do současných filosofických debat o 

povaze vědecké reprezentace.  Za čtvrté poukážu na fakt, že mechanismy lze efektivně zkoumat také 

prostřednictvím počítačových simulací. Konkrétně se zaměřím na tzv. modely založené na aktérech a 

jako příklad zvolím model epidemie SARS-CoV-2. Přestože se tyto modely opírají o několik 

zjednodušujících předpokladů, ty nejpokročilejší z nich lze chápat jako modely reálných mechanismů, 

poskytující jak mechanistickou evidenci, tak evidenci o rozdílových faktorech: a jak se rovněž pokusím 

ukázat, mohou se významně uplatnit při vyhodnocování dopadů různých protiepidemických opatření. 

V závěrečné části práce představím konceptuální model imunitního systému, jehož hlavní zamýšlenou 

funkcí je přispět ke komplexnímu porozumění povaze imunity. Zásadní význam tohoto úkolu 

v kontextu aktuální pandemie a možných budoucích ohrožení je naléhavou výzvou i pro současnou 

filosofii vědy. 
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